

ПОТЕРИ НАУКИ

УДК 92 (47 + 57) : 58

© Г. И. Барабаш, Г. М. Камаева, В. А. Агафонов,
Н. Ю. Хлызова и др.КОНСТАНТИН ФИЛИППОВИЧ ХМЕЛЕВ
(21 VI 1940—3 VII 2001)G. I. BARABASH, G. M. KAMAIEVA, V. A. AGAFONOV, N. Yu. KHLYZOVA ET AL. IN MEMORIAM:
KONSTANTIN FILIPPOVICH KHMELEV (21 VI 1940—3 VII 2001)Воронежский государственный университет
Поступила 08.10.2001

3 июля 2001 г. на 62-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончался доктор биологических наук, профессор Константин Филиппович Хмелев, заведующий кафедрой биологии и экологии растений Воронежского государственного ун-та (ВГУ), заслуженный деятель науки РФ, член Президиума и Совета Русского ботанического общества (РБО), председатель Воронежского отделения РБО, председатель секции ботаники Головного совета по биологии и биотехнологии, председатель докторского диссертационного совета по ботанике и экологии при ВГУ.

К. Ф. Хмелев родился 21 июня 1940 г. в г. Тбилиси в семье военнослужащего. Там он окончил среднюю школу, там же получил звание мастера спорта по вольной борьбе. Полученная в молодости хорошая физическая подготовка неоднократно помогала ему в дальнейшем. Так, после окончания школы в течение года он успешно служил матросом на рыболовецком сейнере. В 1960 г. К. Ф. поступил на биологический факультет Таджикского госуниверситета, где, будучи студентом младших курсов, участвовал в научных экспедициях по изучению лесов Памира. Руководителем этих экспедиций был известный писатель и ученый, доктор биологических наук, проф. К. В. Станюкович, заметивший перспективного студента и во многом определивший его научные интересы. В 1963 г. К. Ф. перевелся в Воронежский ун-т, который окончил с отличием в 1965 г. Его дипломная работа «Характеристика сфагновых болот Добринского района Липецкой области» была отмечена дипломом 1-й степени Минвуза РСФСР. Именно с этих пор изучение болотных экосистем на долгие годы стало приоритетным направлением его исследований, чему в значительной степени способствовало общение с такими учеными, как Н. С. Камышев, С. Н. Тюремнов, А. В. Гурский, Н. И. Пьявченко. Под непосредственным руководством первых двух (он был одновременно зачислен в аспирантуры Воронежского и Московского ун-тов) прошли его аспирантские годы, когда он сформировался как опытный экспедиционный работник, экспериментатор-болотовед и геоботаник широкого профиля.

После защиты кандидатской диссертации «Сфагновые болота бассейна р. Матыры» К. Ф. стал работать на кафедре биологии и экологии растений ВГУ (тогда кафедра морфологии, систематики и географии растений), продолжая активную научную работу. В 1980 г. он защитил докторскую диссертацию «Закономерности развития болотных экосистем (на примере Центрального Черноземья)», а в 1982 г., получив звание профессора, возглавил кафедру своего учителя Н. С. Камышева, которой и руководил до последнего дня своей жизни.

ЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА
МЕЛЬКУМОВА Г. М.

Основные научные интересы К. Ф. лежали в области биогеоценологии, биогеографии, фитоценологии и охраны окружающей среды. Им опубликовано свыше 400 научных и научно-популярных работ, в том числе 10 монографий, отличающихся фундаментальностью и широким профилем научной специализации. Он основал научную школу, подготовив около 30 кандидатов и 5 докторов наук по специальностям «ботаника» и «экология». В последние годы по его инициативе и при непосредственном участии сформировались два новых научных направления: популяционно-консортивный анализ и безопасность экологических систем; для регионального использования предложена «Программа по экологии и охране среды Центрально-Черноземного региона», которая широко применяется областными комитетами по экологии и охране среды.

Как талантливый педагог К. Ф. обладал уникальной способностью создавать активно действующие творческие коллективы из студентов, аспирантов, коллег по работе. По его инициативе организован ряд экспедиций с участием сотрудников и студентов, а в 1993 г. при кафедре был создан Музей растительного покрова Центрального Черноземья, экспозиции и материалы которого широко используются в обучении школьников, студентов, учителей.

За активную научную, педагогическую и общественную работу К. Ф. награждался дипломами и грамотами Президиума ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Минвуза СССР, почетным знаком «За отличные успехи высшей школы» Минвуза СССР, почетной грамотой и знаком президиума Всероссийского общества охраны природы. В 1997 г. он стал лауреатом Государственной стипендии для выдающихся ученых РФ. В 1999 г. ему присвоено почетное звание заслуженный деятель науки РФ.

Смерть Константина Филипповича Хмелева в расцвете его творческих сил — большая потеря для ботанической науки, Воронежского ун-та и для всех, близко знавших его людей, в чьей памяти он останется навсегда.